Keressiik azon (p, V') pontok mértani helyét a p — V sikon, a) ahova a pg, Vo pontbol olyan allapotvaltozason
keresztiil jutunk, amelyek képe a p — V sikon egy egyenes, b) a teljes allapotvaltozas soran kozolt Osszes hé egy adott
érték.

A gézzal kozolt hét, a p, V pontban torténd fenti allapotvaltozés sordn az I. f6tétel segitségével hatarozhatjuk meg:
(1) AQ = AU — AW.

A gazon végzett munka abban az esetben, ha az allapotvaltozast egyenes adja meg, az egyenes altal meghatarozott
trapéz teriilete (1. dbra):
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_ (V=VW)(p +po)
(2) AW = 02 o

Idealis gaz esetén a bels6 energia megvaltozasat a hémeérsékletvaltozasbél meghatarozhatjuk:

(3) AU = Cyn(T —Tp).

Az egyesitett gaztorvény szerint T = pV/nR. A (2) és (3) kifejezést az (1) Osszefiiggésbe beirva kapjuk, hogy
(4) AQ = Cyn[(pV/nR) — (poVo/nR)] + (1/2)(V = Vo) (p + po)

A (4) egyenlet rogzitett AQ esetén megadja azon (p, V') pontokat, amelyeket a feladat kérdez. Hogy a keresett mértani
helyet konnyebben megadhassuk, Cy = (3/2)R-t beirva, p-re rendezziik az egyenletet:

1 15poVp +8AQ

(5) P==3P0t v —avy

Ebbél az alakbol mar kénnyebben lathatjuk, hogy a keresett mértani hely egy hiperbola, aminek aszimptotai:
V=(01/49V é p=—(1/4)po.

Mindezideig nem hasznaltuk ki, hogy AQ-nak milyen elGjele van, tehat Osszefliggéseink pozitiv és negativ AQ-ra is
érvényesek. Erdemes roviden megvizsgélni az egyes esetekben a mértani helyeket.
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L. 15poVi + 8AQ > 0.

Ekkor az (5) Osszefiiggés a 2. abran lathato hiperbolat adja. Természetesen ennek csak az L. siknegyedbe es6 része
(vastagon huzott rész) a keresett mértani hely. Ha AQ > 0, akkor a hiperbola a (pg, Vo) pont felett, ha AQ = 0, a
(po, Vo) ponton keresztiil, ha AQ < 0, a (pg, Vo) pont alatt halad (az abran ezt az esetet abrazoltuk).

IL. 15pgVh + 8AQ = 0.
Ebben az esetben a V = V|, /4 fliggtleges egyenes a keresett mértani hely (3. abra).
III. 15poVo 4+ 8AQ < O.

A hiperbola a 4. dbran lathaté moédon helyezkedik el. A keresett mértani helyet most is vastagon huztuk meg.
Erdemes még felhivni a figyelmet arra, hogy AQ az éllapotvaltozas soran tortént ered hcserét jeloli. Az allapot-
valtozas valamennyi elemi lépése alatti hGcseréknek az elGjele nem kell, hogy megegyezzék AQ elGjelével.
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